
Šolsko vrtnarska in perutninarska 
razstava v Celju 

Prvotno je bila sicer določena na prve 
jesenske dni, ko so še vrtovi v cvetju, toda 
usoda jo je pomaknila tik pred vrata zime. V 
razstavi smo se držali banovinskega progra
ma v treh glavnih točkah: zelen j ad, sadjar
stvo in izdelki učencev, v kolikor so v organ
ski zvezi z vrtom in miselnostjo, ki se vzgaja 
s pravim umevanjem pomena šolskega vrtnar
stva na vasi. Te tri vodilne smernice so se 
zrcalile tudi v razporedbi vrtnarske razstave 
Zelenjadna skupina, grupirana v harmonično 
barvne slike je nudila pridelke vrtov, ne to
liko v tekmovanju rekordnih pridelkov posa

ki so jih razmnožili naši učitelji predniki po 
šolskih nasadih. Celjski srez je imel letos le 
delno sadno letino, zato je bilo sadnih zabo
jev le toliko, da so skladno izpolnili sadno 
skupino. Sicer pa bi bili v primeru dobre letine 
napolnili vso prostrano telovadnico s sadjem. 
Ni pa šlo toliko za množino, kot za kvaliteto 
sadja. Ta pa je bila vsekakor izven kritike, 
kar priča, da znajo učitelji gojiti sadje z oko
pavanjem in gnojenjem, pa tudi s preventiv
nim škropljenjem. Sadjarsko razstavo so do
polnjevale tri stenske slike naših odličnejših 
učiteljev prednikov, ki so orali v sadjarstvu 

Statistika šolskih vrtov in zemljišč, sta
tistika o stanju šolskih drevesnic in matičnja
kov v diagramih in številkah, lično izdelani 
načrti šolskih vrtov, zemljišč in poslopij so 
skladno dopolnjevali celoten utis. 

Strokovnjaki, ki so si ogledali razstavo 
in so videli že mnogo izložb sadja in povrt
nine, so se pohvalno izražali o razstavi, po
sebno pa naglašali visoke vrednote današnje 
vzgoje, ki se je odražala v sodelovanju šolske 
mladine s svojimi drobnimi prispevki. 

Šolsko čebelarstvo je imelo svoj kompleten 
oddelek. Bil je zelo privlačen za vse tiste, ki 
ližejo radi med, še bolj pa za one, ki sami 
gojijo koristne muhe. Celjski srez je na glasu, 
da prideluje najboljši hmelj v Jugoslaviji; šole 
v Savinjski dolini morajo računati s tem dej
stvom, zato je bil na razstavi tudi hmeljarski 
oddelek, ki ni nič manj zanimal obiskovalce. 

Organizacija harmonično urejene razstave 
šolskih vrtov ni ravno lahka. Stroga ločitev 
v oddelke bi bila sicer za posameznike sim
patična, ker bi se osebno bolje uveljavili, toda 
ustvariti je bilo treba enotno, skladno in pri
kupno sliko, ki naj v celoti učinkuje na obi
skovalce. Temu cilju smo se morali vsi pod
vreči ter prepustiti enotnost organizacije v 
arhitektonskem in dekorativnem stilu g. stro
kovnemu učitelju na kmetijski šoli v Št. Ju
riju ob j . žel., ki je svoj zamislek mojstrski 
izvedel. Podreditev enotnemu vodstvu pripo
ročam vsem onim, ki nas nameravajo posne
mati. Za razstavo je treba dobre priprave in 
delovnih ljudi. Tudi brez materielnih osebnih 
žrtev ne gre. Poseči je treba tudi v lastni žep. 
Razstavni odbor je izdal tudi priložnostno 
brošuro s članki o organizaciji razstave, o po
menu šolskih vrtov, sadjarstvu v celjskem sre
zu, o starih kmetskih cvetlicah, perutninarstvu 

meznikov, marveč v vsem tem. kar naj raste 
danes tudi na kmetskih vrtovih v tržne in v 
domače gospodinjske svrhe. Razen prodaje v 
mesto je danes tudi potreba raznolike rast
linske prehrane v naših kmetskih hišah. V 
razumevanju smotrov naše gospodinjske nada
ljevalne šole naj hodi vzporedno povrtnina 
naših šolskih vrtov, ki prinaša našemu pode
želju marsikatero novo rastlino bodisi za di
rektno prehrano, bodisi kot začimbo narodnih 
jedil. Zato so bili na razstavi vzorci ranega 
krompirja, rogljička, korenčka in petršilja, 
česna in čebulja, pora in črnega korenja, po
leg zelja, ohrovta, kolerabe, rdečega zelja, je
senskih kumare, jedilnih buč, poleg bele repe, 
pese, redkve, karfijol i dr., kar je pač mogoče 
se v jeseni pokazati. Manjkale tudi niso zbir
ke vrtnih semen, gnojil, prsti, škodljivcev in 
sredstev za pokončavanje istih. Izmed cvetic 
so bile v časti rožmarin, roženkravt, tradeskan
cije, posilenoživ, pelargonije, krizanteme, as
paragi, nekaj kaktov in dež japonske trdole
ške, ki krase pogostokrat hodnike in veže 
naših šol. Bilo je sicer še mnogo drugega, kar 
tu ni našteto, marsikaj pa se je moralo radi 
pomanjkanja prostora odpeljati. Zanimiva je 
bila miniaturna topla greda z zimsko solato, 
zelo zgovoren prerez kompostnega kupa ter 
razna konservirana povrtnina. Oddelek za 
konservirane pridelke je bil prav ličen pavi
ljonček, ki je enačil dobro založenemu vege
tarijanskemu bufetu. 

Drugo skupino je tvorilo vabljivo izlože
no sadje iz celjskega sadnega izbora. Bilo pa 
je tudi mnogo drugih starih pomoloških vrst. 

in čebelarstvu. Oskrbel je tudi 6 strokovnih 
predavanj za obiskovalce. 

Razstavo smo dali tudi slikati. Marsiko
mu utegnejo dobro služiti, celjskemu učitelj
stvu pa bodo v lep spomin na njegov trud, 
pa tudi uspeh. 

Združeno s šolsko vrtnarsko, je priredilo 
učiteljstvo tudi sresko razstavo štajerske ko
koši. Po svoji organizaciji je bila doslej naj
večja v banovini, odlikovala pa se je tudi 
po izbranem in res odličnem blagu. Priglasilo 
se je 56 razstavljavcev za kar je bilo potreb
no 70 kletk. Omejena je bila le na celjski srez 
in na štajersko kokoš, ki je dosegla v celj
sem srezu velik razmah in odlično kvaliteto. 
Perutnino je razstavilo 20 učiteljev, ki so pre
jeli 10 nagrad, ostali pa prejmejo priznalne 
diplome. Nemala zasluga učiteljstva je, da 
je razstava perutnine tako sijajno uspela. — 
Učiteljstvo ustanavlja perutninarske odseke, 
širi in oddaja valilni ter plemenski material, 
vodi predavanja in razširja strokovne liste. 
Okoliškim kmetom, ki so poleg učiteljstva 
razstavili perutnino, je bilo dano veliko za
doščenje. Lep je bil tudi gmotni uspeh, saj 
se je prodalo mnogo lepe perutnine po viso
kih cenah. Učiteljstvo celjskega sreza je po
kazalo veliko razumevanje za gospodarski pro
cvit in napredek naše vasi. 

Na razstavi je poleg drugih perutninar
skih potrebščin vzbujal veliko zanimanje mo
del praktičnega kurnika, ki ga je prav lično 
izdelal po načrtu gosp. inž. B. Wenka, tova
riš Fr. Mlekuš, šol. upr. na Svetini p. Celju. 
Morda bi marsikateremu dobro došel. Zani
mati bi bilo tudi kraj. šol. odbore, da posta
vijo pri šoli zgleden kurnik, ki bi bil vsej vasi 
vzor. 

Jos. Gosak 

ledino v celjskem srezu. Razen imen, dobe in 
kraja delovanja je bilo v lapidarnih stavkih 
navedeno, kako so se sadjarsko najbolj udej
stvovali in katere pomološke sorte so najbolj 
širili. Najbrž bo o tem prilično temeljitejše 
poročilo v Sadjarju in Vrtnarju. Ako pogre
šate v sadjarstvu in vrtnarstvu raznih insek
ticidov, fungicidov, modernega sadjarskega in 
vrtnarskega orodja je bil povod princip, da 
se razstavi edino to, kar so učitelji ali učenci 
sami ustvarili. Razno orodje je bilo lično raz
vrščeno v posebnem prostoru. Tam je bilo 
tudi novodobno Wolfovo vrtno orodje, Kun
dejevo jeklo, predmeti tvrdke Week, bogata 
izložba Kmetijske družbe, žične industrije in 
drugo. 

Na obeh straneh razstavne dvorane je 
bilo na stotine in stotine tistih drobnarij, ki 
so najbolj pokazale smiselno pojmovanje 
kmetske vzgoje naše mladine. Izdelki učiteljev 
in učencev, risbe, modeli, slike šol in vrtnega 
dela, najraznovrstnejši preparati, predmeti za 
varstvo ptic, spisi in računi o vrtu in doma
čiji, vrtne skice, tabele in diagrami, gobe in 
zdravilne zeli, pleveli, cepljenje v slikah in 
modelih, drevesni škodljivci in bolezni in še 
toliko drugega. V vsem se je začutila delovna 
šola na vasi. Ne praznih igrač, le to, kar naj 
pravilno oblikuje sodobnega kmetskega člo
veka, ga veže z grudo in mu vceplja ljubezen 
do dela v kmetski prirodi, mu daje pobude 
za gospodarski napredek. Vsa razstava je ka
zala razumevanje učiteljstva za reformo nek
danje formalistične šole, da ustvari nov za
vod. 


